

# 校运会,让每个学生动起来

记者在采访中发现,为了调动学生参与运动会的热情,不少学校动足脑筋:让每个学生都动起来,不做运动会旁观者。

## 学生裁判:参与第一

场上较量的是学生,场边呐喊的是学生,吹哨判罚的裁判员里有七成还是学生。浦东新区川沙中学的运动会,全校总动员,没让一个学生闲着。高二学生小陈体育成绩一向不佳,以往开运动会,她只能做拉拉队员。但今年,她也过了把参与瘾,像模像样当起了跳高学生裁判。“红旗落,掐表,头过终点,再掐表!”百米赛道旁,一位男生裁判,一边默念一边紧张地掐算手中的秒表。他告诉记者,这些专业知识,都是他在学校的“田赛裁判”体育选修课上学到的。“我跑得不快,但为别人服务还是可以的。”他不好意思地笑笑。

川沙中学实行体育学分制,每个学生到高三必须修满60个体育学分才能毕业。体育成绩、锻炼态度、运动会参与度都是考核的重要指标。学生当个好裁判,可以拿到一个项目冠军的学分。校长陈忠新说:“体育活动不是少数人的事。无论以何种形式,每个学生都应该参与其中。体验体育乐趣,才能激发锻炼的兴趣。”

## 中外合办:友谊第一

黄皮肤,白皮肤……校运会变成“小小奥林匹克”,不同肤色的中小学生同场竞技。10月底,黄浦区的光明中学和上海德法学校相互邀请体育代表团,参加各自的校运会。校长穆晓炯说,这是和联谊的国际学校合办校运会的首次尝试。但国际间同龄人之间的比赛,也暴露了中国孩子缺乏体育锻炼的弱点。“许多项目都让法国孩子拿了第一名,比如跳高、100米、1000米等。”穆晓炯说,虽然败北了,但原本对体育锻炼采取应付态度的中国学生认真起来。运动会结束后,操场上主动参与体育锻炼的学生多了不少。

不让学生当“旁观者”,光明中学还设计了不少趣味体育项目,比如“弄堂九子游戏”、长绳、绑腿跑等比赛。“运动会比赛项目不应走尖端,而应增加学生的参与度。”

## 奖牌礼品:兴趣第一

运动会上,学生赛得热火朝天,运动会上,操场上又是冷冷清清。为了给学生的运动积极性“保鲜”,不少学校在设置比赛奖品和奖牌上下了不少功夫。一位校长透露说,以前运动会获奖,给学生发张奖状就完事了;现在,学校除了给予学生和班级荣誉肯定外,一般都会配发体育器械,比如羽毛球、乒乓球、篮球等。“运动会只是一时的,锻炼才是长期的”。

一些学校还会给获奖学生颁发镀金、镀银的奖牌。一位校运会的“百米王”告诉记者:“以前都是薄薄一张纸,现在变成奖牌,拿在手里沉甸甸的,特别有成就感。”

16岁的花季少年,却已经有了“大腹便便”之态。据上海体育学院的一项调查显示,不少中学生的腹部脂肪开始囤积,中学生肥胖问题应该引起关注。

## 调查结果不容乐观

上海体育学院日前对上海某区一所中学初二年级的全体学生进行了一次详细的检查,结果男生超重和肥胖人数比例为27.5%,超出了2005年上海市学生体质监测结果中的城市男生肥胖比例。此外,BNI指数(即体质指数,体重/身高的平方)也比全国的公报指数高了1.4,并且身体脂肪分布主要集中在腹部,其中女生的腹部脂肪多于男生。2005年上海国民体质监测公报也显示,本市7~22岁学生总体肥胖率达到11.5%,16~18岁学生肥胖率最高,为14.8%。与全国学生肥胖率相比,上海城市男生15.1%,高于全国

本报记者 马丹

最近,沪上中小学纷纷组织秋季运动会。跑步、跳高、接力赛……参加比赛的总是那几张熟面孔。就读市区东部一所高中的小陈自嘲为体育“残废”,跑不快跳不高。“运动会拿名次肯定没我份,还不如带本书去看看,就当休息好了。”一些学校还经常以“今年又平了校百米赛跑纪录”为荣,更是冷漠了运动细胞不足的部分同学。



■ 参加运动会除了享受体育比赛的快乐,还能增强集体荣誉感



孙绍波

## 教育新观察

我记得有媒体曾就“你最反感的镜头是什么”这个问题,对中国农民做过一次小调查,出人意料的是,农民朋友普遍反感有些摄影、摄像记者,一到要采访农村欣欣向荣的新闻时,就让他们对着镜头乐呵呵地数钞票。对于我这个教育记者来说,最不愿做的事,就是一说要减负了,便跑到校门口去截住中小学生,拿出弹簧秤,称称书包有多重。照相机咔咔作响,被访的学生却一头雾水。

书包重了,就意味着学业负担上升了,轻了,就表明减负政策落到了实处。这样的思维和管理方式,我想和逼着老农数钞票多少有些异曲同工。这不,最近某地教育局的“局长一号令”在全国引来了片片唏嘘。按该教育局的要求,全区小学、初中学生书包重量限制在学生体重的10%以内,并明确规定如果查到学生书包大大超重,还将追究校长的责任。多年前,我曾经写过本市某小学规定一年级学生不得背书包回家的减负新闻,央视获悉后也来跟踪报道,镜头记录下了放学后学生两手空空从校门口鱼贯而出的快乐场景。然而,好景不长,这项规定没实行多久也不了了之了。

教育界对减负一直有治标和治本之说。我不知道规定书包重量是属于治标还是治本。但我听到这则行政要求的第一反应是,它会带来一个很搞笑的现象,那就是越是胖的同学越不合算,越是瘦的同学想多塞几本书在书包里也难。

其实,我忧心的倒不是学生的书包有多重,有力气的同学,愿意在书包里多放几本课外读物,多塞进几个益智玩具,这又何妨呢?最近有一件事倒使我百思不解。今秋开学前后,上海市教委接连发出多道减负令,比如对毕业班每天只能上几节课做出了明确规定,对小学一二年级的作业量有严格的数量和时间限制,对教师的备课、上课、作业布置和考试评价等教学常规工作提出了30条改进意见。然而,我在与一些校长、教导主任谈及这些规定时,能严格按照市教委要求说出子丑寅卯的,很少很少。我纳闷,不知道是他们真不知道呢,还是压根就不想知道。

走笔至此,我突然有个建议,市教委能否在校长开会时,考一考校长们的减负政策知多少。我真想拍一张校长拿到考出高分的成绩单咯咯笑的照片,就像老农数钞票时乐开怀一般。这总比去硬要称学生的书包更有意义吧。

积木

## 时尚运动抢风头 传统项目受冷落

不少学生喜欢在体育课和体育活动时间里“捣浆糊”:跑步慢吞吞,跳远懒懒散散。是学生不爱运动吗?一位有十多年教学经验的体育老师告诉记者,大部分学生不是不爱动,而是运动项目不够吸引人。

### 时尚体育受青睐

民立中学体育教研组曾在学校做一个小型的调查。调查结果显示,有70%以上的学 生对体育感兴趣,30%的学生选择看书代替锻炼,但对体育有兴趣的学生却纷纷抱怨现在的体育锻炼项目太单一和陈旧。“一说锻炼就是跑步,太没劲了。”一位女生说。

为此,民立中学从去年起尝试开设一些时尚体育课程,意外地受到了学生的欢迎。去年,体育教师符洁庆给高三女生开了门瑜伽选修课。这班学生里,有的从来不愿参加锻炼。一个学期下来,所有学生都坚持了下来。

### 想动却缺少场地

近日,静安寺伊美广场的空地上常有一群学生练习啦啦操。记者了解到,原来是市中心一所高中的学生在校运动会做准备。人来人往,学生依然跳得一丝不苟、热火朝天。“下午放学后,学校就不允许学生呆在操场上。没地方练习,只好到这里来练。”一位女生告诉记者,平时他们都挺爱跳健美操,就是苦于没场地。

据了解,市区不少学校都面临着体育锻炼场地紧缺的困境,学生想锻炼却没场地的事时有发生。不得已,不少学校螺蛳壳里做道场,把体育锻炼空间往纵向发展。格致中学建造了地下体育馆,每天定时开放体操房、乒乓室等供学生运动。

## 上海中学生肥胖问题日益突出—— 花季少年已有“大腹便便”之态

的效果。庄洁教授建议学生族最好做些全身运动——

■ 坚持每天散步半个小时,三个月后就能看到明显的效果。

■ 爬楼梯、跳舞毯等也是很有效的运动方法。如果一个人运动,无法长久坚持的话,不妨结伴锻炼,将会有更好的效果。

庄教授还特别介绍了一种运动:动感单车。它类似于跑步机,在机器的前方有一个屏幕,然后学生可以根据屏幕上的指示来调节自己骑车的速度,同时还可以几辆车一起进行“对抗”。

实习生 唐洁 本报记者 钱滢

若想要让你的腹部看上去不那么“肉鼓鼓”,单纯的仰卧起坐,并不能达到消除脂肪